

药理学 PBL 教学效果分析

孙秀君

(营口技师学院, 辽宁 营口 115000)

摘要:《药理学》是药学教学的重要内容之一,技师学院教师在《药理学》内容教学中,积极利用基于学习情境设计的“PBL教学”模式,不仅有助于学生对其技能与知识能够更好掌握,更重要的是还能打破原有的教学模式,真正实现根本意义上的“以生为本,因材施教”。本文就“PBL教学”在《药理学》中的具体应用内涵、价值以及应用问题和效果进行了分析,以推动技师学院课程教学方式改革,提高课程教学的实效性和有效性。

关键词: PBL 教学; 技师学院; 存在问题; 有效性路径

PBL教学是一套设计学习情境的教学方法;是指问题式学习或者项目式学习的教学方法,最早起源于20世纪50年代的药学教育,PBL教学法以问题为导向的教学方法,是基于现实世界的以学生为中心的教学方法。其有效打破了原来的单边教学,把更多的时间与课堂自主权力通过分给学生,加强了生生之间以及师生之间的沟通训练,有效地节省了教师与学生的时间,提升了学生的课堂知识学习效率,保证了学生的学习效果。

一、PBL 教学内涵

PBL教学是来自于建构主义,其主要思想是借鉴认知主义视域下的建构主义互动观念。在实际的诸多教学理论研究中,建构主义学习观和知识观的主要核心思想都是互动探究,也就是我们熟知讲授—内化(一讨论三阶段)。知识观主张在自我需求或者说任务需求模式下,不断地扩大求知范围,在尽可能数值、范围最大基础上,最大可能性的保证知识的正确率。在建构主义学习观中,其认为知识掌握的核心流程就是自我需求—教师讲授—科学探究—分析归纳—研究总结—全面验证,而在整个流程中,无论是科学探究、归纳还是总结分析,都是在不断的思维进程中的,都是需要任务激发或者自我需求激发的。具体来讲,就是无论是学习观还是知识观,都需要学习主体或者知识主体在自我认识或者任务驱动下,主动通过教师的引领以及学生自身的内化分析验证,在不断地重复中,逐步由未知变为正确,由陌生到熟悉,再到不断验证联系与科学熟练掌握使用。建构主义视域下技师学院药学课程教育教学方法都是来自这种思想,都是基于自我发展需求,通过PBL教学来完成知识的系统性构建的。这个情境任务或者项目任务驱使下的讲授—内化—讨论教学模式,不仅包括内化视域下师生、生生,学生与知识本身的互动,还包括其在课后作业板块完成后的讨论等。因此,当代教师在技师学院《药理学》课程技能以及知识讲授中,不妨积极使用这样的方法。

二、PBL 教学在《药理学》中应用存在的问题

(一) 教师在使用“PBL教学”时方法不够灵活

教学方式与方法科学培养学生药学核心素养的最重要组成部分,好的方法和辅助手段不仅能够极大的保证学生培养效果,让学生在有限的时间内获得更大的提升与发展,更重要的是还能激发学生的思维,有效增强学生的综合素养,让学生的素养与能力得到全面的提升与发展。但是在实际的教学过程中,很多教师

对于PBL教学认知比较单一死板,严重影响了学生的求知欲望,打消了学生的学习积极性,直接影响了学生的学习效益。因此,要想科学开展《药理学》教育教学活动,有效增强与发展学生的药学核心素养,当代药学教师还要在理论与实践,加强自身对于PBL教学的研究与使用,从而在不断革新中,选择更好的使用策略和方法来组织各类教学工作 and 学生学习工作,科学有序的提升自己的核心素养,增强学生的综合素质。

(二) 教师在使用“PBL教学”时忽视学生主体地位以及过程

学生作为整个教育活动的主体与核心,其学习态度以及学习方法对整个教学活动良好效果取得有着至关重要的作用。但是由于日常学习压力较重,教师对于PAD在线教育认知、使用不够清晰、明确,培养效果并不重视,他们在日常学习以及PBL教学模式使用过程中,依旧秉承着教师教,学生学的传统思想。将整个学习活动变得流于表面,使学生的自身的的学习素养和学习意识以及知识与技能路径构建过程都出于被动或者初级阶段。这种错误的认识和PBL教学使用给学生全面培养造成了巨大的影响,严重阻碍了学生的科学发展。

三、《药理学》教育教学中引入 PBL 教学的价值与意义

(一) 引入 PBL 教学有利于当代《药理学》教学整体水平提高

引入PBL教学是我国当代《药理学》教学教育建设现代化以及规范化发展的重要一环,是国家以及学生科学培养有效发展的重要组成部分,因此在当前形势下,国家以及技师学院教育相关部门应通过对现有的学生药学教学方法和素养培养情况以及其培养理念构成方式与方法,布局 and 措施进行科学的研究和有效的论证,进而在一定程度上提高教育人员的认识和水平,提升工作效率和工作水平,有效推动和发展我国技师学院药学教学教育科学化的升级与发展,在有效提升其效益的基础上,科学推动教育现代化发展工作的科学化进步与提升,科学保证其培养效益和教育效益的有效性。此外,随着国家与人民对于学生PBL教学模式下学生科学培养以及当代教育现代化发展的追求,在当前国家发展以及教育发展形势下,如果能够科学引入优质的PBL教学学生培养方法,那么当代教育现代化建设就将变得更加科学以及合理,从而有效实现更加有效的技师学院药学教学教育发展革新和科学

化持续进步,推动整个技师学院教育教学的良性发展以及规范化进步。

(二)引入PBL教学是《药理学》教学教育改革的必然发展趋势

教育改革近些年来获得了长足的进步与发展,随着当代技师学院教育改革与学生培养多元化等全新教育理念的提出,当代素质教育正迎来了一个全新的时期。素质教育改革这些年来,无数经验以及思想告诉我们,素质教育的核心就是以生为本,是利用各种科学有效的方法来激发学生的学习能力和学习素养,让学生在有效科学的思想以及方法下,其各种能力以及思维得到释放以及发展,最终达到综合素质以及能力全面提升的最终效果。而PBL教学作为当代以生为本思想下的一种先进的学生能力素养培养思路和方法,其具有针对性强、学生能力培养效果好的各种特点,这些特点不仅有利于学生各种素养的提升,更能够增强学生的学习意识,让学生能够更加科学、快速地掌握自己所需要的药学知识与技能,得到更大的提升与发展。

(三)引入PBL教学是当今《药理学》教育教学的重要发展方向

近些年来,随着各区域之间的不断交流、融合以及发展,各种先进的学生教育以及思想方法开始被科学的引入到各个阶段的教学当中。这些方法以及手段,不仅先进科学,同时也更加贴近学生的学习实质,能够有效提升学生的综合素养。而PBL教学正是这种思想和行为的重要体现。PBL教学是指教师利用各种手段来进行学生技能以及知识的学习探究兴趣的激发,让学生在需求以及兴趣的驱使下,能够主动通过教师讲授以及课外内化和有效性讨论等手段,获得技能与素养的提升与发展。在实际的学生培养过程中,相比于传统的学生培养理念,PBL教学引导下的教学服务,不仅更加的科学有效,更加的符合当代人才以及学生素养发展本质,其更是突破了传统模式,使学生学习意识、学习能力和学习方法得到了更加长足的提升与发展,推动了学生综合能力的增强与提升。

四、药理学教学中PBL教学效果分析

(一)调查方法

本课题组以问卷调查法为主要研究方法,以无记名的形式,把学生、教师的个人对于药学中使用PBL教学模式情况以及效果等分类设计成了一份调查问卷,发放给学生进行如实填写。

(二)调查问卷设计理念

问卷调查共分为两个部分,学生有29道题目,课题组计划从学生的日常PBL使用情况出发,了解学生对于PBL教学模式的应用现状。其中在学生调查中,第1-5题为学生对于PBL基础情况了解,如读课外书的收获、课外书的阅读方向,主要对学生的进行总体的调查,了解他们对于药理学中使用PBL价值与意义的了解;第5-23题是对学生的实际情况进行详细的调查,主要内容包括其具体学习收益等等;第23-29题的最后一个部分,是详细考查学生对于PBL模式给自己的学习带来的效果。

之所以从这些方面出发进行问卷的设计,是因为PBL教学模

式主要模式是以生为主,主张让学生在情境激发下,主动的学习和研究,进而在分析。内化中巩固知识。这个课程中,学生的学习能力和学习思维并不是考考试成绩来体现的,要想确定其效果,必须实事求是的利用问卷调查等方式实现。

(三)调查情况

本次调查采用抽样调查法,选择了5个班级的241人为调查的对象,抽样方法为随机,共发放问卷241份,回收有效问卷241份,回收率为100%,经过详细地分析,得出以下信息:

问卷第一部分就学生在药理学学习中PBL模式做了总体调查,调查显示,在第一阶段,也就是1-5题中,在5个班级241名被调查的大部分学生都表现出对PBL模式充满兴趣,愿意进行PBL模式学习。调查显示,共有109名学生,大约45.2%的学生很喜欢这种模式,认为其脱离了原来的固化的教学方法。非常感兴趣。有73.4%以及71.2%的学生认为药理学中使用PBL模式不仅可以积累知识,更重要的是还能有效强化自己的思维能力,优化自己的技能与知识获取路径。

第二阶段为5-23题,其主要设计调查方向为学生在药理学中使用PBL效果的详细情况。经过调查发现,大约有87%的学习药理学学生觉得PBL模式是一种较为优质的方法,其不仅注重学生的主体地位,更强化了对于学生思维能力、问题解决能力的培养,真正地让学生考开始面对“各种情境问题”,进而进行主动的寻求解决。

最后一个阶段为23-29主要问题是两一内容,就是对于药理学教学中使用PBL教学模式自身获得了哪些除了药剂学知识以外,在逻辑思维、问题解决能力、竞争合作意识等多方面的成长。数据显示,有89%的学生认为自己除了更快更好的掌握了药剂学的各种知识以外,自身的技能与知识获取路径、思维能力以及小组合作中的自主探究意识和合作能力都得到了巨大的提升,各个方面都得到了一定的进步。

总之,PBL教学模式在药理学中的使用,不仅极大地改变了原有传统课堂教学模式,还保证了药理学课堂知识技能学生的学习效果,有效促进了当代技师学院教育建设现代化的发展,推动了职业教育的全面进步。基于此,当代技师学院药学教学时,一定要积极使用PBL教学模式,进而保证学生培养效果,提升其综合能力。

参考文献:

- [1] 张建华,刘翔.探究PBL教学法在药理学实验教学中的应用[J].中国多媒体与网络教学学报(中旬刊),2020(07):172-174.
- [2] 杨娟,沈森,陈雪慧,秦琼.PBL教学方法在药理学教学中的应用[J].名医,2020(05):282.
- [3] 李菲,石京山,龚其海.以问题为基础的教学方法在药理学教学中应用及效果分析[J].医学信息,2019,32(14):6-7+10.